

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Иванова Владимира Сергеевича на тему «Государственная политика Чувашской Республики в сфере образования и культуры (конец XX – начало XXI века)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

Анализ особенностей социокультурного развития на различных этапах истории России является весьма важным и актуальным. Особую значимость при этом составляет государственная политика, направляющая и контролирующая это развитие. В.С. Иванов убедительно обосновывает актуальность диссертационной работы, связывая ее с изучением основополагающих факторов, позволивших отечественной системе образования и культуры сохранить свой потенциал в крайне сложных условиях формирования российской государственности конца XX века.

В автореферате четко сформулированы объект и предмет исследования, определены территориальные и хронологические рамки, обозначены цель и задачи работы. Стройная структура диссертации позволила автору успешно реализовать намеченные научные планы. Последовательность глав представляется вполне логичной, их содержание соотносится с вынесенными на защиту положениями. В работе представлен глубокий анализ историографических работ, разделенных диссертантом на два хронологических периода. Исследование убеждает, что В.С. Иванов хорошо знаком с достижениями отечественных и региональных историков.

Диссертантом для раскрытия темы привлечен серьезный пласт как опубликованных, так и не опубликованных источников. На основе их анализа раскрывается их видовая структура. В работе применено 7 групп источников: архивные документы 3-х государственных архивов; нормативно-правовые акты федерального и республиканского уровней; отчеты органов государственной власти, сборники статистических материалов; словари, справочники и энциклопедические издания; воспоминания, данные интервью с государственными служащими, интеллигенцией; материалы периодической печати; интернет-порталы. На основе их детального анализа сформулированы научно обоснованные выводы, не имеющие возражений.

Результаты диссертации имеют теоретическую и практическую значимость, поскольку могут быть использованы при подготовке лекций и семинарских занятий, написании курсовых и дипломных работ в области истории образовательных организаций, культурного строительства, становления интеллигенции в России и Чувашии. Основные положения диссертационной работы В.С. Иванова апробированы на различных научно-практических конференциях и опубликованы в научных статьях, 5 из которых размещены в рецензируемых журналах ВАК РФ.

В целом к автореферату нет серьезных нареканий. Однако, на наш взгляд, необходимо было более подробно представить механизмы и методы

органов государственного управления республики по привлечению молодых специалистов к трудовой деятельности в сфере образования и культуры.

Автореферат полностью отражает содержание и структуру диссертации, которая соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Диссертация и написанный на ее основе автореферат на тему «Государственная политика Чувашской Республики в сфере образования и культуры (конец XX – начало XXI века)» отвечают предъявляемым требованиям, а их автор Иванов Владимир Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Зав кафедрой культурологии, музеологии  
и искусствоведения ФГБОУ ВО  
«Самарский государственный институт  
культуры», доктор исторических наук,  
профессор

Л.М. Артамонова



Автор отзыва:

доктор исторических наук, профессор Артамонова Людмила Михайловна  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Самарский государственный институт культуры»  
заведующий кафедрой культурологии, музеологии и искусствоведения  
443010, г. Самара, ул. Фрунзе, д. 57.  
8(846) 333-22-25  
artamonova@smrgaki.ru

